

已经播下 有阳光 有雨露



受访者供图

与学生

“每个学生都是一颗宝贵种子，全心浇灌就会开出希望之花。”

与复旦的结缘，始于钟扬一个非常朴实的教师梦。因父母都是教师的关系，钟扬也一直想做一名教师，他从小都觉得教师这个职业，是天底下最好的职业。他想做一个非常纯粹的教师，选择大学非常合适。

作为复旦的一名研究生导师，钟扬十分擅长激发学生的科研兴趣，在科研指导中严格而有针对性。他教导学生，“学术规范是做科研的底线。很多科研工作的创新点都来自很小的环节，比如青霉素的发现。跳过这些环节，虽然省了时间，但也可能和创新失之交臂。”

钟扬招收学生还有一个“特点”，相比有些导师喜欢招收基础好、天赋高的学生，他却常常招收那些基础并不算好的学生。他曾将一名患“肌无力”的学生毅然收入门下，为他规划适合的发展道路，悉心指导科研，如今这名学生已成为中科院的科研人员，正沿着钟老师的足迹继续前行。

曾有学生由于课题推进不顺，精神几近崩溃，下定决心要退学，钟扬听说了他的情况，和他多次谈心，一起梳理研究思路，全力提供帮助，最终指导学生顺利毕业。

这样的故事还有很多。身边

有人诧异，为什么要花费这么大工夫帮这些基础并不好的学生，钟扬说：“每个学生都是一颗宝贵种子，都有自己的价值，全心浇灌就会开出希望之花，不能让任何人掉队。”

“钟老师一直是我们默默的守护者。”复旦大学生命科学学院博士生徐翌钦说。在学生们眼里，钟扬总如父亲般关爱。植物学野外考察多，一有意外和危险，他总是冲在最前面保护学生。

“钟老师其实是有痛风的。有时，在采样过程当中，他也有发病的情况，他就会把随身药物拿出来，这个时候，其实他吃了药，走路也是很艰难。即便那时，他也会先捡一些很粗的树枝，带着我们。他愿意做一个探路者，这是可以走的路，他才叫我们走。钟老师一直把我们的生命、我们的安全，看得比他的生命、他的安全重要得多，不管他自己处于什么情况。”

钟扬曾开玩笑说：“在商场，顾客是上帝，在我这儿，学生就是上帝。”无数野外考察的清晨，他冻得嘴唇发紫、强忍着身体不适，早起做饭、打包；早上的实验室，钟扬也总会习惯性多买几份早饭为学生们备着……这些往事历历在目。

与初心

“他像流星一样划过天空，却给每一个人留下了太阳般的温暖。”

“钟老师每天只休息三四个小时，工作20个小时左右。我们平常看见一切的有条不紊，一切的岁月静好，都是钟老师默默付出了很多努力和贡献。”

让学生徐翌钦印象至深的还有钟扬老师半夜三点的固定闹钟。

2015年钟扬脑溢血的那次，徐翌钦也曾是自发在医院里面陪护钟老师的学生。“说实话，当时其实很危险，因为脑溢血是由于高血压引起的，如果两个小时不送医，就会有后遗症。当时抢救完之后，他醒来第一件事情，不是干别的，而是赶快给学院老师打电话，安排教学需要做一些调整的工作，这是他醒来，话都说不清楚，第一时间就想到这件事情。”

“慢慢地，钟老师从重症监护室转到普通病房，第一天晚上陪夜是我在陪，当时有一个情况很意外，半夜三点钟，钟老师手机响了，我以为是有有人打电话，结果，我发现是闹钟。”

第二天，徐翌钦问钟老师，这是要赶飞机而设的闹钟吗？钟老师说，这是提醒他该睡觉了

的闹钟。如果不是那场脑溢血，许多人或许不知道钟扬固定的闹钟时间。

钟扬就是这样一个人，无论何时，他都以时不我待、只争朝夕的紧迫感投入工作。他一年飞行次数最高超过170次，有时密集到一周坐10趟飞机；每次出差都选择最早班飞机，只为上午到达后就能立即开始工作，为了赶早班飞机，好几次深夜睡在机场楼梯间里；经常在办公室工作到半夜，大门早已用铁链拴上，身高1米8、近100公斤的钟扬，常常跨过链条、再吸肚子，一点点从狭窄的缝隙中挤出去；哪怕是突发脑溢血后，他也只住了十几天院就重新投入工作，而当时半身不遂的他甚至连午餐盒都无法打开……

“他像流星一样划过天空，却给每一个人留下了太阳般的温暖，钟老师永远照亮着我们！”

徐翌钦说：“钟老师永远活在我们心中，很多精神，可以继续指引我们前行。我们可能一辈子也做不到钟老师那么好，但是我们愿意做钟老师一样的，不忘初心，更加有执着追求的人。”

消息

市委决定追授钟扬同志“上海市优秀共产党员”称号

本报讯 中共上海市委12日印发《关于追授钟扬同志“上海市优秀共产党员”称号的决定》。

钟扬，男，汉族，湖南邵阳人，1964年5月出生，1991年6月加入中国共产党。生前系复旦大学党委委员、研究生院院长、生命科学学院教授、博士生导师，中央组织部第六、七、八批援藏干部，教育部长江学者特聘教授，国家杰出青年科学基金获得者，长期从事植物学、生物信息学研究和教学工作，取得一系列重要研究成果。2017年9月25日，钟扬同志在去内蒙古城川民族干部学院为民族地区干部讲课的出差途中遭遇车祸，不幸逝世，年仅53岁。

钟扬同志是深深扎根祖国大地的人民科学家，是绝对忠诚的优秀共产党员，是教书育人好老师的杰出代表，是无私奉献的党员领导干部，是本市“两学一做”学习教育中涌现出来的先进典型。市委决定，追授钟扬同志“上海市优秀共产党员”称号。

《决定》号召全市广大党员、干部兴起向钟扬同志学习的热潮，要求各级党组织把学习钟扬同志先进事迹，作为推动“两学一做”学习教育常态化制度化、开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容，充分发挥先进典型的示范带动作用，带领全体党员、干部以钟扬同志为榜样，全面深入学习贯彻党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，牢记初心使命、更好履职尽责担当，努力当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗！

后记

“风华五三秋崇德育人桃李天下播种未来，雪域十六载援藏报国胸怀西部常在路上”，追思会上，几十字的挽联道不尽钟扬追梦的一生、拼搏的一生、奉献的一生。他的许许多多感人事迹被大家含泪提起。那一天，钟扬80多岁的父亲对治丧小组提出了家属唯一的“要求”：“我们只希望在悼词里写上，钟扬是优秀的中国共产党党员。”

“不是杰出者才做梦，而是善梦者才杰出。”钟扬就是一个为民族，为国家，为人民，多做实事的人。

有人说，用先锋和英雄形容钟老师也并不为过。也有人说，今天我们纪念钟扬老师，对于我们思考人生和感悟生命价值都有益的。希望，每个人可以带着他给予的温暖和力量，在人生的道路上，在新时代中继续前行。

与身份

“一名党员，要敢于成为先锋者，也要甘于成为奉献者。”

在忙碌的科研教学之余，钟扬还以巨大的热情投入大众科普教育事业。

他参与了上海科技馆、自然博物馆的筹建，并作为学术委员会成员义务服务17年。他承担了上海科技馆英文图文翻译和上海自然博物馆近500块中英文图文的编写工作。他还是最受青少年欢迎的明星专家，常常挤出时间办公益科普讲座，他的实验室也一直对中小学生开放。

有人问钟扬：“你堂堂一个大教授，干吗花这么多时间来给小朋友科普？”钟扬回答道：“科学知识、科学精神和科学思维是要从小培养的，现在让他们多一点兴趣，说不定今后就多出几个科学家。”

“一名党员，要敢于成为先锋者，也要甘于成为奉献者。”生前，他还挤出宝贵时间参加“一席”“种子方舟”等节目录制，公开进行公众科普教育。目前，他生前给幼儿听众的音频节目已经全部向社会公众免费开放。

就在去世前不久，钟扬还到西藏墨脱最偏远的背崩乡上钲希望小学，为那里160多名门巴族

学生做科普讲座。讲座后，钟扬看到学校破败的情况，当即想要捐出10万块钱，可被校长拒绝了，“比起钱，这里的孩子更需要您这样给他们带来科学的火种。钟教授，您以后一定要常来呀！”钟扬毫不犹豫答应了，可是一向信守诺言的他这一次却无法兑现了。

作为一名领导干部，钟扬始终锐意改革进取，不畏艰难险阻，勇于奋进担当。“干事比名分重要”“有责任，我担着”，这些都是钟扬对同事说过的话。

钟扬用有限的生命做了很多的事，但留给自己、留给家庭的时间却少之又少。妻子张晓艳心中一直有个很大的遗憾，家里那张“全家福”已经是12年前的了，一年前，在儿子的多次恳求下，钟扬终于答应挤出时间陪全家一起去旅游，多拍点“全家福”，可到了出发前，他又因为工作安排缺席了。钟扬和妻子曾约定：孩子15岁前，妻子管；15岁以后，钟扬来管，今年9月9日，他们的双胞胎儿子刚过完15岁生日，但钟扬永远失约了。